

# 《习近平总书记关于党的建设的重要思想概论》出版发行

新华社北京1月16日电 为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,进一步把习近平总书记关于党的建设的重要思想领会深、把握准、落到位,中央组织部组织编写了《习近平总书记关于党的建设的重要思想概论》(以下简称《概论》)一书,已由党建读物出版社出版,即日起在全国发行。

党的十八大以来,习近平总书记围绕建设什么样的长期执政的马克思主义政党、怎样建设长期执政的马克思主义政党的重大时代课题,突出全面从严治

党这个主题主线,提出一系列管党治党、兴党强党的新理念新思想新战略,形成了习近平总书记关于党的建设的重要思想。习近平总书记关于党的建设的重要思想,博大精深、内涵丰富,以一系列原创性成果极大丰富和发展了马克思主义建党学说,标志着我们党对马克思主义执政党建设规律的认识达到了新高度,构成习近平新时代中国特色社会主义思想的“党建篇”,为深入推进新时代党的建设新的伟大工程、做好新时代组织工作提供了根本遵循。

《概论》由绪论、主体、结语组成,共12.1万字。全书系统阐释习近平总书记关于党的建设的重要思想的核心要义、精神实质、丰富内涵、实践要求,深刻阐明党的建设的根本原则、科学布局、价值追求、重点任务,全面反映习近平新时代中国特色社会主义思想在党建领域的原创性贡献。《概论》内容丰富、观点鲜明、论述深刻、逻辑严密、政治性、思想性、系统性、指导性强,是广大党员、干部深入学习领会习近平总书记关于党的建设的重要思想的权威辅助读物。

中央组织部印发通知,要求各级组织部门组织党员认真读原著、学原文、悟原理,将《概论》作为教育培训的教材和学习的必读书目,更加深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,奋力开创党的建设和组织工作新局面,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚强组织保证。

# 为全面推进美丽中国建设积累经验、树立标杆

——生态环境部解读《关于建设美丽中国先行区的实施意见》

日前,国务院办公厅转发生态环境部《关于建设美丽中国先行区的实施意见》。这份文件明确,分级分类建设美丽中国先行区,到2027年底前形成一批实践创新和制度创新成果,久久为功建成若干各美其美、群众满意的示范样板,为全面推进美丽中国建设积累经验、树立标杆。

文件提出,在省域层面,重点支持5个左右省份开展先行区建设。在城乡领域,重点支持50个左右城市、100个左右县开展先行区建设,率先形成一批美丽城市、美丽乡村建设示范标杆。

生态环境部有关负责人表示,建设美丽中国先行区是全面推进美丽中国建设的重要抓手,是构建美丽中国建设新格局的关键支撑。

据介绍,当前,我国正在形成“1+1+N”的美丽中国建设实施体系——

第一个“1”是《中共中央 国务院关于全面推进美丽中国建设的意见》,这

是统揽美丽中国建设各项举措的纲领性文件。

第二个“1”是美丽中国先行区建设,是推进美丽中国建设的重要抓手。此次发布的《关于建设美丽中国先行区的实施意见》,对建设美丽中国先行区作了安排部署。

“N”是指分领域行动,按照条块结合的思路进行布局,生态环境部联合相关部门出台系列行动方案,既包括城乡建设领域的美丽城市、美丽乡村,也包括清洁能源、环境治理、绿色制造、绿色交通、绿色金融、科技创新等重点领域。目前,各分领域行动方案均在积极推进中。

此次发布的实施意见提出,在区域、省域、城市、县域各层级,聚焦推动绿色低碳发展,促进生态环境根本好转、加强生态保护修复、筑牢生态安全底线、深化生态文明体制改革等目标任务,分级分类建设美丽中国先行区。

建设美丽中国先行区如何分级分

类推进?

这位负责人表示,坚持全国一盘棋,一体部署重大战略区域、省域和美丽城市、美丽乡村建设,鼓励各地因地制宜开展示范创新。

区域层面,紧扣高质量发展要求,深入落实区域协调发展战略和区域重大战略,京津冀加快建设减污降碳协同和生态修复示范区,长三角建设高水平保护推动高质量发展样板区,粤港澳共同建设融合创新美丽湾区,长江流域建设绿色低碳发展示范区,黄河流域推动上中下游协同保护和治理,聚焦流域性、跨省共性问题,加强区域绿色发展协作,深化生态环境共保联治,打造绿色发展高地。

省域层面,本着少而精、示范性与带动性强的原则,坚持一省域一特色,重点支持5个左右省份开展先行区建设。充分发挥省域在美丽中国建设中的主体作用,在推动绿色低碳发展、促进生态环境根本好转、加强生态保护修

复、筑牢生态安全底线和深化生态文明体制改革五个方面走在前、作表率。

实施意见提出,统筹推进美丽中国建设行动。聚焦城乡生态环境保护重点领域和突出问题,探索城市、整县推进美丽中国建设实践的新机制、新模式,引导全社会积极行动。

这位负责人表示,高标准建设美丽城市,重点支持50个左右城市以绿色低碳、环境优美、生态宜居、安全健康、智慧高效为导向,推进新时代美丽城市建设;因地制宜建设美丽乡村,选择不同主体功能定位的县,重点支持100个左右县以生态环境综合治理、“两山”转化、农业绿色发展、促进宜居宜业为重点,整县推进美丽乡村建设。

记者了解到,这份实施意见在资金支持、市场机制、科技支撑等方面强化政策支持引导,调动各方面的积极性、主动性和创造性,形成工作合力。

(新华社北京1月16日电)

春运火车票已累计发售  
1.37亿张

自2024年12月31日春运火车票开售以来

截至2025年1月16日8时30分

铁路12306已累计  
发售春运期间车票  
1.37亿张

今年铁路春运  
自1月14日开始,至2月22日结束

为期40天

1月16日

全国铁路预计发送旅客  
1160万人次

1月15日

全国铁路发送旅客  
1114.1万人次

计划加开旅客列车608列

运输安全平稳有序

(新华社发)

## 促就业! 八部门开展2025年春风行动

据新华社北京1月16日电 记者16日从人力资源社会保障部获悉,人力资源社会保障部、交通运输部、农业农村部等八部门于1月中旬至3月中旬,在全国开展2025年春风行动,集中为有就业创业意愿的农村劳动者、有用工需求的用人单位提供就业服务。

据介绍,这次行动以“春风送岗促就业 精准服务暖民心”为主题。活动期间,各地将集中组织“就业访民情”和“访企问需”,大力归集农民工传统就业岗位、匹配农村劳动者技能水平的新兴领域岗位、服务类需求岗位以及就近就业岗位,精准推送招聘活动、急需紧缺岗位、培训机构目录等信息。运用联合招聘、大型招聘、专场招聘、流动招聘、驻点招聘等各种形式,密集举办招聘活动,依托零工市场、零工驿站更多组织针对灵活就业人员的求职对接活动。

## 我国已有11个省份81个统筹区 开通医保钱包

新华社北京1月16日电 记者16日从国家医保局获悉,我国已有11个省份81个统筹区开通医保钱包,能够进行个人账户的跨省共济。国家医保局将全力推动其他地区开通,并于近期上线医保钱包使用地变更等功能。

这11个已开通医保钱包的省份是河北、江苏、安徽、山东、河南、湖北、重庆、四川、贵州、西藏、甘肃,其中河北、西藏、安徽、河南4个省级医保部门在全省(区)域范围内全面开通医保钱包。2024年12月2日,国家医保局正式启动全国医保个人账户跨省共济。职工医保个人账户可以跨省用于本人近亲属缴纳居民医保和支付医疗费用。

医保钱包转账是实现近亲属医保个人账户共济的一种方式。使用医保钱包转账功能,个人可将本人医保个人账户或医保钱包中的资金转账至近亲属医保钱包中,供其用于就医购药费用结算、居民医保个人缴费等。

## 尹锡悦弹劾案第二次正式辩论举行 国会方面敦促迅速罢免尹锡悦

据新华社首尔1月16日电 16日下午,韩国宪法法院在被停职总统尹锡悦缺席的情况下,就尹锡悦弹劾案举行第二次正式辩论。

据韩国媒体报道,韩国国会法制司法委员会委员长郑清来在辩论中敦促宪法法院迅速罢免尹锡悦。国会方面律师陈述弹劾理由,主要包括发动紧急戒严、封锁及入侵国会、动用军队入侵及搜查中央选举管理委员会、颁布一号戒严布告令和指示逮捕拘禁法官等5项内容。

国会方面指出,尹锡悦没有守护宪法的意志,不具备总统资格。如果不罢免,任其恢复总统职务,难以预测将出现何种违宪行为。

尹锡悦方面主张,宣布紧急戒严“不违法”,是“高度的执政行为”,不属于司法审查内容。弹劾动议旨在“夺取总统权力”,国会两次发起弹劾动议并表决的过程存在法律程序上的缺陷。



## 加拿大酝酿千亿美元对美贸易反制清单

1月15日,在加拿大渥太华,贾斯廷·特鲁多(中)出席新闻发布会。针对美国关税威胁,加拿大总理贾斯廷·特鲁多15日与加拿大各省级官员举行会议。据悉,加拿大已拟定反制清单,准备对价值1500亿加元(约合1050亿美元)的美国产品加征关税。(新华社/美联)



## 灾区向上的“速度”与“温度”

近日,西藏定日灾区抗震救灾工作多管齐下,板房建设、群众安置、物资调运、废墟清理等多项工作全面提速;同时,灾区群众生活多样化需求逐步得到满足,生活质量进一步提升,生活持续“升温”。

右图 定日县长所乡境内的一处板房搭建现场

上图 在定日县长所乡嘎布村,孩子们在《西游记》(新华社发)



# 加沙地带停火协议的达成意味着什么

卡塔尔首相兼外交大臣穆罕默德15日晚在卡塔尔首都多哈宣布,以色列与巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)已就加沙地带停火达成协议,冲突各方就停火和交换被扣押人员达成协议。国际社会对这份停火协议期待已久,其主要内容有哪些?双方核心关切是什么?达成停火协议意味着什么?

### 协议有何内容

埃及、卡塔尔和美国15日晚发表联合声明说,哈马斯与以色列当天达成的停火协议共分三个阶段。第一阶段为期42天,包括实现停火,以军撤出加沙地带所有人口稠密地区,交换双方在押人员、交换双方遇难者遗骸,推动加沙地带流离失所者重返家园,协助伤病者离开加沙地带接受治疗,同时大幅增加对加沙地带的人道主义援助。但联合声明并未提及第二、第三阶段的具体内容。

穆罕默德指出,停火协议第一阶段将于1月19日开始实施,哈马斯将释放33名被扣押人员,以色列释放巴勒斯坦人员。斡旋方将与哈马斯和以色列合作,推动停火协议的落实。

另据报道,在协议第二阶段,哈马斯将释放被扣押人员,从而换取更多巴勒斯坦被扣押人员,以军将全面撤出加沙地带。哈马斯强调,在以军全面撤出加沙地带前,他们不会释放被扣押人员。在第三阶段,他们还会移交被扣押已死亡被扣押人员的遗骸。作为交换,

加沙地带将在国际监督下实施为期三至五年的重建计划。

### 双方核心关切

新一轮巴以冲突爆发以来,以色列方面没能通过军事行动解救被扣押人员,内塔尼亚胡政府因此遭到国内舆论指摘;而在加沙地带,人道主义灾难日益严重,伤亡人数持续上升,哈马斯迫切需要停火喘息。

分析人士指出,以色列通过协议解救被扣押人员,实现其核心关切,而巴方可获得人道援助实现“休养生息”,这是此次协议的要点。

此外,以色列总理办公室15日晚发表声明说,在以总理内塔尼亚胡的强烈要求下,哈马斯放弃了最后一刻提出的改变以军在加沙地带与埃及之间的“费城走廊”部署的要求。

### 协议意义何在

哈马斯高级官员哈利勒·哈亚15日晚在电视讲话中表示,达成加沙地带停火协议,是“巴勒斯坦人民斗争中的历史性时刻”。哈亚还说,加沙地带将进入重建和消除战争影响的新阶段,“相信巴勒斯坦人民有能力重建加沙地带”。

斡旋方表示,将推动协议三个阶段得到全面执行。随着停火协议生效和人道主义救援进入,加沙地带人道危机有望得到缓解。

### 协议落实前景

分析人士认为,本轮巴以冲突造成的伤亡规模超出历次中东战争,以色列国内反战情绪和国际舆论压力不断高涨,而以方始终无法实现“彻底清除哈马斯力量”的目标。同时,以方接连清除哈马斯和黎巴嫩真主党领导人,严重削弱了加沙地带武装力量的内部结构和外部支持,可以说以方的战略目标在一定程度上得以实现。因此,在民愿诉求和国际劝和促谈努力共同推动下,冲突双方作出了让步。

尽管国际斡旋方持续努力,当前中东乱局已发展为地区多国间的冲突,加之巴以双方在耶路撒冷地位、约旦河西岸犹太人定居点扩张等核心问题上仍存在根本矛盾,停火协议能否全面落实,进而推动巴以实现长久和平仍面临诸多挑战。

就在15日晚停火协议达成后不久,以军扩大对加沙地带的军事行动,包括对加沙城进行了密集轰炸。以军行动一直持续到16日早些时候,摧毁了加沙地带南部拉法、中部努塞拉特及北部地区的大片建筑。救援组织说,这些袭击共造成32人死亡。

### 以色列与胡塞武装冲突会升级吗

2023年10月新一轮巴以冲突爆发后,也门胡塞武装使用无人机和导弹袭

击红海和阿拉伯海水域目标,要求以色列停止在加沙地带的军事行动。美国、英国和以色列也多次对胡塞武装目标发动空袭,最近一段时间尤为频繁。

长期以来,西方舆论把哈马斯、黎巴嫩真主党、胡塞武装、一些伊拉克民兵武装视为伊朗主导的针对以色列的“抵抗之弧”成员。去年12月,以色列国防部长卡茨多次表态称,以色列已击败哈马斯、黎巴嫩真主党,也将对胡塞武装施以严厉打击,“没有人能逃脱以色列的长臂”。

在15日加沙地带停火协议达成前,也门胡塞武装表示,对美国“杜鲁门”号航母发动自其进入红海水域以来的第六次攻击。在停火协议达成后,胡塞武装发表声明说,这场加沙冲突接近尾声,在中东地区,解决巴勒斯坦问题始终是首要事业。以色列对巴勒斯坦的持续占领威胁地区安全与稳定,除非其“消亡,否则地区没有真正的和平”。

随着加沙地带停火协议的达成,以色列和胡塞武装之间的冲突是否会升级为新的地区焦点。据美国媒体报道,拜登政府一名官员表示,胡塞武装问题尚未解决,但相关努力正在进行中。(新华社加沙1月16日电)

■ 以安全内阁推迟表决停火协议,内塔尼亚胡在等什么? 扫码阅读相关报道

